西曲矿

学习贯彻《煤矿安全生产条例》

随着《煤矿安全生产条例》的出台和施行, 西曲矿将学习宣传贯彻作为矿井当前安全宣传 教育的重点工作,通过开展"线上+线下"全方 位、立体式的宣教活动,引导全矿干部职工增强 安全法治意识,推动各项安全工作落实落地。

为确保学习贯彻全面、准确、深入,该矿组 织形势任务宣讲人员深入基层队组对条例进行 分期全文专题学习,通过在班前会、班后会上结 合队组实际进行解读,引导干部职工深入了解 条例相关法规及应知应会知识,并要求各队组 认真记录学习情况,各区队负责人要对学习情 况进行全面督导,确保学习取得实效。同时,该 矿微信公众号开辟专栏对《煤矿安全生产条例》 内容进行逐条推送,还利用广播、点阵屏等方 式,扩大宣传覆盖面,在全矿营造出"人人学条 例、人人知条例"的浓厚氛围。 ●陈蓥

镇城底矿

筑牢雨季"三防"安全堤

5月7日,镇城底矿开展雨季"三防"安全大 检查。

检查组分别前往该矿主副井口、立井、矸石 山、八字山变电站、井下中央变电所、防水闸门 等要害场所重点区域,对排洪沟通畅情况及防 汛物资设备储备、防雷电装置、挡墙、护坡等设 施是否齐全完好进行了全覆盖排查。

检查组强调,要高度重视雨季"三防"各项 工作,对查出的问题立即整改落实,杜绝出现同 类问题:要持续做好汛期安全隐患排查,强化日 常巡查管理,确保排水沟、排洪沟畅通,遇到险情 及时汇报、及时处置;要认真开展雨季"三防"应 急演练,备足备齐应急救援物资,扎实做好雨前 排查、雨中巡查、雨后核查,进一步提升应急处置 能力,力保矿井安全度汛。 ●王串强

东曲矿

强培训 提有限空间作业技能

5月8日,东曲矿开展有限空间作业专题 培训。该矿涉及有限空间作业的相关人员参加 培训。

培训详细讲解了有限空间作业的有害因 素、安全防范措施及操作规程,并现场示范了检 测仪器、劳动防护用品如何正确使用以及紧急 情况下的应急处置措施。旨在让有限空间作业 人员了解、掌握相关规章制度和安全规程,进一 步提升有限空间作业人员的安全操作技能,增 ●那艳丽 强事故预防和应急处理能力。

(上接1版)与先进选煤厂对标对表,积极推广应用 新技术、新项目,确保新上项目实用管用;要加快推 进"租赁+自主经营"管理,各矿井要发挥主责,严格 按时间节点统筹推进。要针对大监督发现的问题, 抓好洗选领域专项整改,切实把整改工作落到实 处。要加强煤质管理体系建设,注重煤质人员培 养,提高煤质化验人员专业水平,保证煤质,提高经 济效益。

会上,相关选煤厂汇报智能化建设进展及改革推 进试点单位相关工作开展情况;吕梁公司、临汾公司 等单位汇报原煤洗选"租赁+自主经营"管理措施及煤 质管理体系建设进展情况;洗选管理中心通报2024 年4月份选煤指标及相关重点工作。 ●曹建元 刘竞

西山煤电召开绩效管理变革专题会

5月9日,山西焦煤西山煤电召 开绩效管理变革专题会,副总经理 李锐出席并讲话。公司相关部门负 责人及相关矿井单位有关人员参

李锐强调,绩效管理变革是山 西焦煤集团党委作出的重大战略部 署,是贯彻落实党中央、国务院、省

委省政府新一轮国有企业改革变革 的重要行动,是加速实现新焦煤第 二个"三步走"战略目标的关键举 措。试点单位要提高政治站位,强 化战略思维,将绩效管理变革工作 作为"一把手"工程,按照山西焦煤 集团整体部署,主动跟进、快速响 应,由简到难、由点到面、逐步推广,

创造典型经验,抓好示范引领,全力 推进绩效管理变革工作见到实效。

会上,企业管理部对山西焦煤 和西山煤电绩效管理变革工作部署 进行宣贯,对试点单位绩效管理变 革主要工作进行安排;杜儿坪矿、官 地矿就绩效管理变革工作进行表态 ●温洁

杜儿坪矿

强化过程管控 推进区域瓦斯超前治理

"抓基础、管过程、重质量、促成效"工 作思路为引领,不断强化瓦斯治理, 保障矿井安全、和谐、稳定发展。

该矿全面推行包机管理制度, 实现机长对钻机进尺任务和标准化 全程包保,过程管控全部与绩效挂 钩,有效提高了钻孔施工效率和施 工质量。针对2#、6#、8#煤,从预 抽上下功夫,尤其是加大了对 68506和68501工作面本煤层预抽, 强化基础管理。

为提升瓦斯治理效果,该矿树立 "一钻孔一工程、一钻孔一精品"理 念,利用定向长钻孔结合穿层钻孔对 68506皮带巷、68506瓦斯治理巷及 68501工作面掘进顺槽进行预抽,推

今年以来,杜儿坪矿按照山西焦 进区域瓦斯超前治理。并实施打钻、 煤、西山煤电安全生产决策部署,以 封孔、连孔抽采全过程监督追溯管 理,实时视频监督,钻孔拔钻前严格 控制冲孔排渣时间。建立了抽采效 果后评价制度,强化抽采钻孔验收考 核,促进"量、质、效"同步提升。

> 强化钻孔轨迹反演,每日对钻 孔见煤(岩)情况和钻孔轨迹测定数 据进行分析,详细掌握煤层赋存及 地质构造信息,及时调整钻孔施工 参数,提高钻孔施工质量。强化钻 孔抽采基础数据管理,新施工预抽 钻孔 3个月内至少每7天对抽采流 量、浓度、负压进行连续测量,及时 采取疏通、放水、调控钻孔抽采参数 等措施,确保每一个钻孔的效果。 并建立台账跟踪分析钻孔的抽采浓 度、抽采量及衰减变化情况。

同时,该矿还改进了抽采钻孔 连孔系统,实施标准化快速连孔新 工艺,分区段摸清钻孔内积水情况。 建立放水台账,对区段煤渣积水较 多的钻孔必须加装气水分离装置, 对出水量大的钻孔加装自动放水 器,切实做到"孔封严、水放净"。对 已封联孔的抽采钻孔及时挂牌管 理,明确责任人,细化钻孔施工抽采 参数的分析统计,为抽采效果的改 进和提升提供科学依据。严格瓦斯 抽采管路安装标准的执行力度,提 高施工质量,降低漏气率,完善瓦斯 抽采管路的安全巡查制度,细化瓦 斯抽采管路及及附属安全保护设施 的日常维护的管理,坚持逢六定期 巡查系统,确保抽采系统安全可靠 ●卢丽峰 李倩

新招治"旧疾"一举三得

——屯兰矿应用水力压裂切顶卸压护巷技术侧记

52 岁的翟德才终于不用背火 药了。身为支护工的他,曾经每天上 班需要背火药。背着火药不能坐车, 他只能步行,40公斤的火药压在背 上,步行5000米,一背就是20多年。

直到2年前,水力压裂切顶卸 压护巷技术在屯兰矿开始应用,翟 德才终于放下火药箱,可以像其他 矿工一样,坐着人车入井了。

用人少了

屯兰矿 2 号煤层工作面均采 用"U"型通风方式,瓦斯治理模式 为"本煤层钻孔抽采+上、下邻近层 钻孔抽采+顶板走向长钻孔抽采+ 采空区大孔径抽采或上隅角悬管抽 采",瓦斯治理巷可作为相邻工作面 顺槽进行复用。

从以往多个工作面回采后现场 情况来看,瓦斯治理巷受采动影响 出现巷道压力剧烈显现、顶板破碎 下沉严重、支护失效多、巷道底鼓变 形量大,甚至局部地段漏冒顶等问 题,无法满足巷道后期复用要求。

为彻底解决瓦斯治理巷受动压 影响严重及后期整巷工程量大这一 难题,该矿经过多次研究和实地论 证后,决定改用切顶卸压护巷技术。

"从 2016年开始,在 12408、 12505、12507、22301 等工作面应用 深孔爆破切顶卸压护巷技术, 累计保护巷道5000多米。"屯兰 矿生产技术部副部长娄二龙告诉笔 者,随着深孔爆破切顶卸压护巷技 术的推广应用,诸多问题逐步显现 出来。针对深孔爆破切顶卸压施工 过程中存在的安全系数低、工程量

大、成本高等问题,从2023年开 火药一样受供应影响,而且大部分 始,屯兰矿在 12509 皮带顺槽应用 水力压裂切顶卸压护巷技术。

在 12509 工作面, 屯兰矿通过 对比深孔爆破和水力压裂功效发 现,在顶板下沉量、两帮位移量、底 鼓量方面,水力压裂分别比深孔爆 破少 50 毫米至 200 毫米、115 毫米 至140毫米、165毫米至190毫米。 通过综合对比分析,采用水力压裂 切顶卸压护巷技术后,安全性更高、 效率更高、用人更少、劳动强度更 低。根据现场实际情况,除了都需 要 2 名钻孔人员外,深孔爆破还需 6人作业,水力压裂还需3人作业。 测算下来,采用水力压裂技术,单班 作业人员可减少3人。

花钱少了

"减少人员只是一方面,关键是 深孔爆破容易产生大量有毒有害气 体。用了水力压裂技术之后,工 人们不用闻那个炮烟味了。"屯兰矿 原准备一队队长赵伟告诉笔者。

之前采用深孔爆破技术,需要 把火药装到凹槽爆破筒内。一节火 药 0.2 米长,200克重,1个孔要用 25 米长的火药,算下来要用125 节 火药,也就是25千克。

"以前采用深孔爆破技术,程序 多、炸药需求量大、工程量大,山西 省取消井下火药库后,遇到大雪天 火药运不下来,我们就只能干等着, 严重制约井下生产。"说起水力压裂 技术的好处, 屯兰矿准备二队技术 队长赵海斌打开了话匣子,"水力压 裂技术以水为介质,材料易取,不像 设备可复用。"

屯兰矿测算后发现,应用水力 压裂技术比深孔爆破技术每米单价 降低 103.57 元,巷道变形量减少 31%,整巷时只需拉底和补打失效 的锚杆、锚索,整巷主材费用每米可 减少1700元,整巷工期可缩短1/3。 按照 12509 皮带顺槽整巷 1400 米计 算,可节约整巷费用252万元,具有 较大的经济效益。

社会效益高了

鉴于水力压裂切顶卸压护巷技 术在12509工作面应用效果良好 屯兰矿不断总结技术经验,在其 他领域进行了积极推广应用。

屯兰矿水力压裂切顶卸压护巷 技术已在2号煤层多个工作面应 用,解决了悬顶面积大、临近采动影 响巷道护巷难等问题,累计护巷 1000 多米。下一步,该矿计划在8 号煤层 18302 工作面试验,以解决 后期高水充填沿空留巷和底抽巷护 巷难题。试验成功后,该技术将成 为相似地质条件高瓦斯及突出矿井 推广应用的范例。

目前,该矿已在多个工作面顺 槽水力压裂切顶卸压保护邻近巷 道、工作面收尾通道水力压裂切顶 卸压保护盘区大巷、综采超前水力 压裂切顶解决端头悬顶问题等方面 讲行了研究应用。

在山西焦煤集团 2023 年表彰 会上, 屯兰矿水力压裂切顶卸压护 巷技术应用团队获得"杰出优秀奋 斗者团队"称号。 ●刘志彪